

Recenze

Doktorská dizertační práce

Studijní program biomedicína, lékařská psychologie a psychopatologie

Sexuální dysfunkce žen s močovou inkontinencí

MUDr. Zlatko Pastor

Autor předložil rozsáhlou práci na dané téma čítající 278 stránek.

V první části podává literární přehled o ženské močové inkontinenci a jejím vztahu k sexuálním dysfunkcím. Citace jsou velmi početné (celkem 323) a recentní jak zahraniční tak tuzemské.

Ve druhé části pak uvádí originální data o skupině 106 pacientek s močovou inkontinencí, které byly vyšetřeny v rámci urogynekologické péče v ambulantním zdravotním zařízení pomocí tří dotazníků (jeden speciálně konstruovaný pro daný výzkum, dva specializované testy mezinárodně používané). Zjištěné údaje byly porovnány s výsledky reprezentativního výzkumu českých žen z roku 2008 a s vlastní kontrolní skupinou čítající 112 žen bez inkontinence srovnatelného věkového složení. Data jsou pak zařazena celkem do 167 tabulek a statisticky vyhodnocena. Autor si stanovil celkem 9 hypotéz, které v závěru práce potvrzuje, či vyvrací.

Za nejvýznamnější považuje autor tato zjištění:

Močová inkontinence zhoršuje sexuální život pacientek ve většině případů.

26 % vyšetřeného souboru jeví aktuální sexuální dysfunkci, 18 % trpí pravidelným únikem moči při souloži, pro 3 % to byl důvod k ukončení sexuálních aktivit.

Ošetřující lékaři se na sexuální problémy svých pacientek ptají maximální ve 30 % případů a činí to velmi formálně.

Většina žen vnímá inkontinenci jako velký hendikep a snížení kvality života, nejen sexuálního.

Autor sebekriticky přiznává, že jeho závěry není možno generalizovat, protože vyšetřil pouze vyselektovanou skupinu žen s uvedenou poruchou.

Text práce je napsán přehledně, srozumitelně a bez jakýchkoliv formálních chyb.

K práci mám několik připomínek a dotazů:


Škoda, že autor necituje některé byt' starší práce na obdobná témata pocházející z pracoviště školitele.

Mohl by autor alespoň dodatečně nějak porovnat skupiny žen, které s výzkumem souhlasily a které odmítly?

Postrádám údaje o kvalitě partnerského vztahu vyšetřených žen, která v našich pracích u gynekologických a psychiatrických pacientek hrála velkou roli, stejně tak jako stav osy HHG (menopauza? ovariectomie?).

Celkově hodnotím práci jako dobře provedenou, detailně zpracovanou a přínosnou. Jedná se především o velmi cenný přehled problematiky mnoha žen, které zatím nebyla věnována dostatečná pozornost. Velmi si cením toho, že autor se zabývá též problematikou subjektivního prožívání problémů pacientkami a komunikací lékařů, což jsou záležitosti, které nám v poslední době v biomedicíně dosti scházejí.

Jsem přesvědčen, že autor splnil všechna kritéria pro obhájení tituly PhD.

  
Prof. MUDr. J. Raab, DrSc.

Praha 2013-05-10